VOYAGE EN TERRE SAINTE

des secteurs pastoraux d'Ambarès et de Carbon-Blanc et Bassens

accompagné par les Pères Pascal Fagniez et Pierre Protot

Du mardi 30 avril au mercredi 8 mai 2013 – 9 jours

Mardi 30 avril
Le matin, départ en avion de BORDEAUX à destination de TEL AVIV. Arrivée à l’aéroport de LOD. Accueil et départ en car pour l’hébergement à MIZPÉ RAMON. Installation à l’hébergement.


Dîner et nuit à l’hébergement à SDE BOCKER

Mercredi 1er mai
Le matin, descente en bus dans le Makhtesh Ramon. Marche près de la source d'Ein Shaharonim dans le cadre naturel et grandiose du "cratère géant" pour évoquer Moïse et l’Exode. En fin de matinée, arrêt panoramique à Mizpé Ramon.

Déjeuner pique nique ou à SDE BOCKER


L’après-midi, route pour EIN AVDAT. Promenade dans les gorges jusqu’à la source. Puis route pour TEL AVDAT et visite du site archéologique d’une des plus importantes cités de la civilisation nabatéenne, devenue le siège d’un évêché au IVe siècle. Célébration de la messe dans la « cathédrale » d’Avdat.


Dîner et nuit à l’hébergement à SDE BOCKER

Jeudi 2 mai
Assez tôt le matin, départ pour la forteresse de MASSADA, côté Mer Morte. Montée et descente en téléphérique, découverte du panorama sur la Mer Morte. Visite des palais et bâtiments construits par Hérode le Grand. Continuation vers EIN GEDDI pour un bain dans la Mer Morte.


Déjeuner à EIN GEDDI.


L’après-midi, promenade dans le « Torrent de David » d’Ein Geddi avec évocation biblique. Départ pour   QASR AL-YAHUD, le long Jourdain,  nouveau site du baptême du Christ. Possibilité de célébrer la messe en incluant une liturgie baptismale. Route jusqu’à TIBERIADE. Installation à l’hébergement.


Dîner et nuit à l’hébergement à TIBERIDE, à l’Oasis si possible.

Vendredi 3 mai
Le matin, route pour NAZARETH. Visite de l’église Saint-Gabriel, de l’église grecque-catholique construite à l’emplacement de l’ancienne synagogue de Nazareth. Continuation vers la basilique abritant la « grotte de l’Annonciation » : visite de la basilique, du village avec les maisons semi-troglodytiques datant de l’époque du Christ suivie de la messe. En fin de matinée,  visite des  fouilles chez les Religieuses de Nazareth pour voir un tombeau juif rappelant celui du Christ au St Sépulcre à Jérusalem.


Déjeuner tardif à NAZARETH.


L’après-midi, montée au Mont Thabor, où l’Eglise commémore depuis l’époque byzantine le Mystère de la Transfiguration. Montée et descente en taxis. Découverte du panorama sur la plaine d’Yzréel et le massif de Galilée. Retour à TIBERIADE.


Dîner et nuit à l’hébergement à TIBERIDE, à l’Oasis si possible.

Samedi 4 mai
Le matin, départ pour la journée autour du Lac de Tibériade. Au site de TABGHA, lieu d’évocation de la multiplication des pains, méditation matinale au bord de l’eau à Dalmanutha suivie de la messe. Puis visite de l’église de la Primauté de Pierre.  Montée en bus au Mont des Béatitudes, panorama sur le lac et visite.

Dejeuner au MONT DES BEATITUDES.

L’après-midi, descente à pieds ou en bus jusqu’à CAPHARNAÜM. Puis visite du site: la maison de St Pierre et les ruines de la synagogue recouvrant celle où Jésus enseigna. En fin d’après-midi, traversée du lac en bateau de CAPHARNAÜM à TIBERIADE. 


Dîner et nuit à l’hébergement à Bethleem

Dimanche 5 mai
route jusqu’à BETHLÉEM, visite de la basilique recouvrant la « grotte de la Nativité ». Continuation par la visite du Champ des Bergers suivie de la messe.


Déjeuner à BETHLEEM.


 L’après-midi, « route des montées » jusqu’à JÉRUSALEM. Arrivé sur le Mont des Oliviers, premiers regards sur la Ville sainte et repérage des principaux sites bibliques. Installation à l’hébergement. visite des sanctuaires du Mont des Oliviers : la « Mosquée de l’Ascension », le Dominus Flevit 


Dîner et nuit à l’hébergement à JERUSALEM.

Lundi 6 mai
Le matin, visite du Mont Sion : l’église de la Dormition, la salle haute du Cénacle où Jésus célèbre la première Cène suivie de la célébration du jeudi Saint. Arrêt à St Pierre in Gallicante. Puis descente à pied vers GETHSEMANI en longeant le rempart de la ville et en traversant la vallée du Cédron. 


arrivée au jardin des Oliviers et visite de la basilique des Nations à Gethsémani. Heure sainte dans la basilique de Gethsémani. Carmel du pater


Déjeuner à JERUSALEM.


L’après-midi, chemin de Croix traditionnel dans les rues de la vieille ville sur la via Dolorosa jusqu’au Saint-Sépulcre. Célébration de la passion. Visite détaillée du Saint Sépulcre.  


Dîner et nuit à l’hébergement à JERUSALEM.

Mardi 7 mai
Le matin, célébration de la messe de la résurrection tôt au Saint-Sépulcre (Golgotha de préférence ou à l’ancienne citerne). Puis départ pour le Mur occidental de l’esplanade du temple. Montée sur l’esplanade, vue extérieure de la mosquée El Aqsa et du Dôme de la Roche. Puis visite de l’église Sainte-Anne, de la piscine probatique et du sanctuaire d’Esculape. En fin de matinée, départ pour AMWAS, lieu possible de la rencontre de Jésus et des disciples d’Emmaüs.



Déjeuner à AMWAS.


L’après-midi, départ pour CÉSAREE MARITIME, ville construite par Hérode le Grand qui devint au début de l’ère chrétienne, la capitale des Procurateurs romains : visite du théâtre, de la ville romaine et de la ville des Croisés. Possibilité de célébration d’envoi dans l’ancien amphithéâtre en évoquant Saint Paul et la mission « ad gentes ».



Dîner et nuit à l’hébergement à NETANYA.

Mercredi  8 mai
Tôt le matin, transfert à l’aéroport de LOD, formalités et envol pour PARIS puis BORDEAUX.

Ce programme est susceptible de modifications en fonction des confirmations de réservations et de rencontres.

En Territoires palestiniens, il se peut que la visite des sites nécessite certaines dispositions, y compris la coordination des guides.
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